

**Е.Р. Шуманская, А.И. Якубович, 2 курс**

Научный руководитель – **О.В. Орешникова, к.э. н., доцент**

**Полесский государственный университет**

Туризм, давно ставший международным явлением, представляет важный экономический фактор. Он превратился в индустрию мирового масштаба, наблюдается расширение многих его направлений. Глобализация развития международного туризма в последние десятилетия является одним из результатов научно-технической революции (НТР), которая привела к существенному удешевлению и ускорению транспортных перевозок, повышению комфорта поездок и проживания в рекреационных зонах.

Туристический обмен способствует развитию политического, культурного, делового сотрудничества между странами и играет важную роль в выравнивании платежного баланса страны.

Международный туризм является одной из наиболее доходных и динамично развивающихся отраслей. В начале 21 века на долю международного туризма приходилось около 8% общего объема мирового экспорта и 30-35% мировой торговли услугами [1].

За последние годы туризм подвергался многим испытаниям: эпидемия COVID-19, закрытие границ, локдаун. Однако, согласно данным UNWTO, международный туризм демонстрирует явные признаки восстановления, так как число международных туристов выросло почти втрое с января по июль 2022 года (+172%) по сравнению с аналогичным периодом 2021 года. Это означает, что сектор восстановился почти на 60% от уровня, существовавшего до пандемии [2].

Несмотря на свое активное развитие, международный туризм, как и любая другая отрасль, испытывает ряд проблем, связанных, прежде всего, с безопасностью, терроризмом, политической нестабильностью, мировой кризисной ситуацией (экономической конъюнктурой), изменением паритета валюты, масштабов инвестиций в туристическую инфраструктуру, стихийными бедствиями и изменением климатических условий, техногенными авариями, уровнем преступности.

Проблема безопасности на данный момент является одной из существенных для международного туризма. В июне 1995 года в шведском городе Эстерсунде под эгидой Всемирной туристической организации (ВТО) прошла первая международная конференция, посвященная проблеме безопасности туризма и уменьшению рисков при путешествиях.

Участники конференции отметили, что проблема безопасности туризма и уменьшения риска при путешествиях касается чрезвычайно широкого спектра вопросов: несчастные случаи, заболевания, инфекционные болезни и эпидемии, военные осложнения и конфликты, комплексное рассмотрение всевозможных рисков, относящихся к туристам, местным жителям, туристическим фирмам и индустрии туризма в целом.

Влияние туризма на окружающую среду имеет комплексный характер. В данную категорию входят загрязнение воздуха транспортом, осуществление туристических перевозок, исчерпание и загрязнение водных ресурсов, увеличение массы бытовых отходов. Развитие туризма вызвало экологические трудности из-за дополнительного строительства дорог, прокладки туристических маршрутов.

Наиболее сильное негативное воздействие оно оказывает на центр международного туризма – Средиземноморья, так как отмечается существенное видоизменение природного ландшафта. Под сильным антропогенным воздействием оказались дикая фауна и флора, многие виды средиземноморской растительности и животных находятся под угрозой уничтожения.

Также туризм играет главную роль в загрязнении воздушной среды, т.к. на долю туризма приходится 60% всех авиаперелетов. В сложившейся ситуации, многие признанные туристические центры, например, Коста-Брава в Испании, ежегодно обслуживающие огромные массы посетителей, вынуждены переориентировать свою деятельность.

Туризм можно рассматривать как одно из действенных средств охраны природы. При грамотной организации туристского бизнеса получаемый от рекреационной эксплуатации территорий доход позволяет проводить природоохранные мероприятия, что, в свою очередь, в немалой степени способствует увеличению доходов.

Также немаловажны и техногенные опасности. Одними из самых серьезных рисков в туризме остаются транспортные происшествия, аварии и катастрофы. Много проблем создают крупные аварии на атомных электростанциях, химических комбинатах, военных объектах. Аварии и пожары на объектах туристической индустрии ежегодно приводят к травмам и смертельным случаям среди туристов.

Существуют и культурные конфликты, достаточно широко распространены в туризме, разница культур и обычаев народов и стран часто приводит к взаимному непониманию, порой трагическому.

Таким образом, можно сделать вывод, что уязвимость туризма перед лицом внешних факторов (безопасность туристов, ущерб окружающей среде, резкие валютные колебания) требует проведения согласованной, обязательно межведомственной государственной политики. Это вызывает необходимость разработки механизмов координации действий министерств и ведомств, связанных с национальной туристической администрацией.

### **Список использованных источников**

1. Экономика туризма : учебник / М.А.Морозов, Н.С.Морозова, Г.А. Карпова, Л.В.Хорева. — М. : Федеральное агентство по туризму, 2022. — 320 с.

2. Официальный сайт UNWTO [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.unwto.org/news/international-tourism-back-to-60-of-pre-pandemic-levels-in-january-july-2022> - Дата доступа: 31.03.2023.